



平谷位於北京東北部，處在京、津、冀三省市的交匯處，是連接首都機場、天津新港的最短海空物流通道，環渤海經濟圈的重要節點和經濟樞紐。伴隨著「十二五」規劃的開局，平谷以嶄新的身姿走向國際舞台。在平谷區全面貫徹和落實中央和市委精神，準確把握全區當前發展階段的新特性下；在適應經濟社會發展的新形勢，順應人民群眾的新期盼下；在開創社會和諧的新局面，着力建設首都生態第一區的戰略形勢下，平谷區審時度勢，在全市率先提出「十二五」時期打造「幸福平谷」的發展目標，不斷提高城鄉居民生活滿意度和幸福指數，全面建設「幸福平谷」。

■香港文匯報記者 鄭源源

2011年10月19日(星期三) 香港文匯報 WEN WEI PO

B3

特刊 責任編輯：陳華超 版面設計：伍泳傑

第十五屆京港洽談會特輯

全力建設充滿活力的

幸福平谷



平谷區在全市率先提出

「十二五」時期打造幸福平谷的發展目標

平谷區結合「十一五」以來的經濟社會發展情況，形成了以建設幸福平谷為目標，全面加強社會建設和創新社會管理的指導思想，為全力打造幸福平谷明確了思路。

「十一五」時期，平谷地區生產總值突破百億元，年均增長15.6%，財政收入達到40.3億元，年均增長15%，位居5個生態涵养發展區之首。城鎮居民人均可支配收入突破2萬元，年均增長9.4%；農民人均純收入突破1萬元，年均增長10.3%。教育、醫療衛生、文化體育、就業社保、公共交通、安全管理等基本公共服務體系逐步完善，為建設幸福平谷奠定了堅實基礎。

隨着平谷區經濟發展方式的逐步轉變、產業結構的深入調整和城市化進程的不斷加快，社會建設和社會管理工作面臨很多新情況、新特點，平谷區委、區政府不斷創新工作措施，加大工作力度，走出一條以民生為導向的發展新路——建設幸福平谷。

平谷區在全市率先提出「十二五」時期打造幸福平谷的發展目標，同時強調要構建起與首都生態第一區建設相適應的具有時代特徵、首都特色、平谷特點的社會建設與社會管理新格局的基本框架，使平谷的社會建設和社會管理水平邁上新台階。



六大舉措

推進幸福平谷的建設

平谷區委書記邱水平指出，建設「幸福平谷」，就是在關注物質財富增長的同時，堅持以人為本的價值取向，以提高人民幸福感為目標，更加注重經濟社會的統籌協調，更加注重人的全面發展，更加注重人民福祉，實現經濟發展與社會的發展統籌共進，發展指標與幸福指數同步提升。

幸福平谷建設涉及物質層面和精神層面，從六個方面全面推進。一是改善民生服務，力爭到「十二五」末期，基本實現社區基本公共服務全覆蓋。二是創新社會管理，加快推進法治政府和服務型政府建設，構建網絡化社會服務管理體系，提升社區服務管理水平，推進村莊社區化管理。三是激發社會活力，積極支持發展社區組織和社區專業性經濟組織，基本實現社會組織服務管理全覆蓋。四是創建全國文明城市，廣泛開展「弘揚文明新風、共建幸福平谷」等群眾性文明建設活動。五是維護群眾權益，促進社會公平正義。六是加強公共安全服務，加快立體化治安防控體系建設。

建設幸福平谷是囊括公共服務、社會保障、社會事業、社區管理、完善社會組織、創建文明城市、公共安全服務等一系列指標體系的龐大繁雜的系統性工程，目標是把平谷建設成為勞有就業崗位、學有優質教育、病有優廉醫療、吃有安全食品、住有優美環境、行有便捷交通、娛有健康文化、購有滿意服務、困有救助關愛、老有良好保障的「幸福平谷」。



建設幸福平谷

是打造「一區、三化、四谷」發展思路的新提升

邱水平強調，推進科學發展、建設幸福平谷是科學發展觀在平谷的新實踐，是平谷區繼提出建設首都生態第一區、推進「三化」進程、打造「四谷」發展思路的新提升，是全區上下奮力開創美好未來的新期盼。

「十二五」期間，平谷區將以全面建設首都生態第一區為目標，加快推進城市化、工業化、農業現代化步伐為主線，大力實施生態區、環渤海發展、工業強區、三產帶動四大發展戰略，高起點謀劃、大舉措推進。努力打造「生態綠谷」、「京津商谷」、「綠能新谷」、「中國樂谷」和「幸福平谷」。

建設首都生態第一區 平谷區青山聳翠，綠水潺潺，森林覆蓋率為64%，居全市首位，達到世界發達國家水平。生態區、生態強區一直是平谷發展的核心理念。「十一五」初期，平谷就在全市率先實施了「環境准入」制度。區長張吉福說：「任何建設項目如達不到環保要求，將被『一票否決』。」同時，平谷率先編制了《生態區建設總體規劃》，把生態建設提到規劃的高度，這在京郊乃至全國都是創新。2009年，平谷提出舉全區之力，力爭用3~5年時間創建國家生態區。2010年，相繼通過北京市愛衛會和全國愛衛會專家組的考核驗收，向創建國家生態區邁出了扎實一步。

推進「三化」進程 加快推進城市化、工業化和農業現代化，作為首都郊區，北京建設世界城市目標的提出，平谷進一步加快推進「三化」進程，主動對接世界城市建設，積極挖掘和利用各種潛在元素，提高平谷的競爭力和影響力。

平谷區在推進工業化、城鎮化的進程當中，特別注意發展農業現代化。根據本地實際情況，大力發展觀光農業、設施農業。近年來，平谷區現代都市農業快速發展。據悉，平谷區吸引了華泰食品、樂天華邦、正大集團、旺旺集團等農業深加工企業相繼進駐，產品銷往日本、韓

國、俄羅斯等國家。

打造「生態綠谷」 牢固樹立生態立區發展理念，立足生態發展經濟，實現經濟增長方式低碳化、生態化；大力發展清潔製造、現代物流、循環農業、總部經濟等環境友好型產業，加快培育休閒度假、商務會展、體育健身、戶外運動等高端旅遊產業，逐步將旅遊產業發展成為全區主導產業；全力創建國家衛生區和國家生態區，努力把平谷打造成为公園化、園林化、景觀化、生態化的首都最大的旅遊公園。

打造「京津商谷」 依托京平高速路和馬坊國際陸港，主動面向京津冀和環渤海經濟圈，在發展策略和產業組織上向窗口和樞紐轉型，加快馬坊物流基地、城市中心商業區、奇石展銷中心建設，將平谷建設成為北京與天津之間的一個重要商埠，爭取成為國內外經濟交往的重要交通樞紐、物流樞紐、商貿樞紐。

打造「綠能新谷」 進一步做大做強現代製造業、高新技術產業和都市工業，着力發展太陽能、生物質能、風能等新能源產業，加快產業聚集，擴張產業規模，延伸產業鏈條，努力形成集新能源產業技術研發、示範應用、裝備製造於一體的產業體系，努力將平谷建設成為國內外有一定影響的新能源產業基地。

打造「中國樂谷」 大力發展旅遊業和文化創意產業。以東高村提琴產業基地為基礎，促進相關產業聚集，努力將平谷打造成為匯聚全國及世界各地樂器生產和演出團體資源，集研發、生產、銷售、創作、演出、展覽、旅遊和服務配套八大功能於一體的中國音樂產業園區。

建設「幸福平谷」 是與打造生態綠谷、綠能新谷、京津商谷、中國樂谷一脈相承的新理念，是在經濟社會發展到一定階段提出的全面提升人民生活質量和安全舒適度的新目標。建設幸福平谷，是平谷邁上新台階站在新起點的新標誌。



艾薇兒 (Avril Lavigne) 獻唱「中國樂谷」北京國際流行音樂季

